

## 草原

□老猛

苍茫之下的茫然是一种简单淳朴的眼神从来都与绝望无关,此时的茫然是一种简单的纯粹,淡淡的没有杂质的味道马生来并不只是为了奔跑的,就像羊也不是生来就为了等待被宰杀,而他们在同一片草原上,吃同样的草喝同样的水

在同一条河流的岸边,仰望苍天

苍茫之上,唯有辽阔,天连着地抱着草原草原抱着牛羊,抱着马,也抱着我们我们像马和羊一样,仰望苍天

苍天是一际永远不可抵达却从来不能缺失的信念  
在草原上奔跑或者慵懒地躺着,哭着或者笑着  
生命因草原而壮阔,情怀因草原的壮阔而时不时的波澜起伏,汹涌澎湃

仰望吧,或者遥望,用一颗满怀敬畏的谦卑之心  
用身体用呼吸用尽一生做到那两个重两个字  
感恩

## 马与人类的故事

## 贺州三村

□徐跃

从蒙古到南国  
从蒙古高原  
到西南丘陵  
山水是你的皮肤  
我驻足贺州  
仰仗着春光  
流连,忘返  
秀水足不出户  
倔强地守护着她的  
青山,绿水  
等待她的状元归来

今人踏古道  
仿佛天涯  
又仿佛咫尺  
少时的梦  
遗落在青石小路上  
苔藓上  
也遗落在今人的肩上  
一带一路  
一片砖,一片瓦  
沿着满贺古道  
走向世界  
古今在这里交汇  
寻着梭子把把的香气  
继续开来

风雨桥上听风雨  
这是平常的事  
仿佛阿婆在深深的暮霭中  
守着古旧的门  
一粒一粒地剥豆  
灵溪水啊  
映着青的山,绿的树  
映着瑶寨姑娘的头饰  
映着赤子心  
每一段奋进的风雨兼程  
都是为一个好的明天  
遮风挡雨

## 激情内蒙古

□宋占铸

浩瀚无边北疆大地敞开怀抱展望未来前方辽阔的内蒙古放眼世界热情奔放大地回春炊烟升腾呈现新的气象奶茶飘香绿草芬芳追寻新的方向阳光下的新时代巨流浩荡激情的内蒙古心心相连昂首的内蒙古阔步激昂古韵茶田浪潮澎湃追逐伟大的梦想

蜿蜒崎岖北疆山河奔流激荡源远流流长亮丽的内蒙古马背情怀真情豪放天籁回荡牧歌嘹亮抒写新的篇章蓝天白云骏马腾空展现新的动向春天里的新时代轻歌徜徉激情的内蒙古欣欣向荣前行的内蒙古砥砺前行向上艳阳草原心潮激昂实现伟大的理想

## 诗塞境外

□张锦铂

### 儿童节到了

儿童节到了。

天爷爷为了祝贺小朋友的节日请雨公公为他洗了淋浴,换上了碧蓝色的袍子,向小朋友展示世界的辽阔和纯洁。

云姐姐跟风婆婆一道来看望小朋友,她穿着白色纱裙,与红花绿草一起跳舞,向小朋友展现天的朴素和美丽。

太阳公公高兴得满面红光,他抚摸着小朋友们,把温暖和光明送给大家。

小鸟们也来了,唱着节日的歌。小蝴蝶、小蜻蜓跟小朋友玩捉迷藏,小朋友真开心。

### 六月的欢欣

儿童节是六月的第一天。

六月的草原,阳光暖暖,清风轻柔,细雨飘飘。小花在绽放,小草在蹿高。小朋友沐浴着党的阳光,吮吸着清风细雨般的先辈教导,一天天茁壮地成长。真好!你胸前的红领巾,浸染着革命先烈的热血,每一天都与鲜艳的阳光相映照。小朋友,应当自豪,快快长大,准备着,响应党和祖国的每一声号召。

六月的草原,牧笛声声,山冈翠绿,掉尔森森。小草蓬勃勃勃,小花密密茂茂。小朋友飞快地跑进深邃的知识堂奥。一天天欢欣地成长。真好!你健全的发展,浸透着所有长辈的爱心,积蕴着老师的辛劳。小朋友,坚守情操,快快长大,准备着,全力参与祖国现代化征程的赛跑。

六月的草原,鼓声咚咚,号声嘹亮,队旗招招。草深,花娇,小朋友在草原兴旺、民族昌盛的环境中,展现着活跃的精神、向上的风貌,一天天地自信地成长。真好!你坚强的性格,浸润着民族祖先的血性,你们是新一代民族天骄。小朋友,心气要高,快快长大,准备着,在建设祖国实践中不断地创造。

小朋友,是祖国的花朵、民族的英豪。快快长大,把祖国建设得更美好。

### 六月的希望

如今,“民族复兴”的号角响遍

## 我们的六月

神州大地。当代少年,肩负重任,生活就显得格外地有意思、有意义。

新一代人的生活多么美好!可以用“丰富多彩”“绚丽多姿”来形容,可以用“有声有色”“有滋有味”来描述。可是,再美好的词语似乎也说不尽生活本身的美好啊。

这样美好的生活,当然不是哪一天从天上掉下来的。那是少年们的祖父母、父母们奋斗、奋发的劳动结果,是世代世代宁死不屈的牺牲、自强不息的奉献的创造成果。那是先人们身上所体现的中华民族精神的历史凝聚,是祖祖辈辈对一代代少年的深挚爱心和热切期望的情感结晶。直到如今,民族精神始终贯穿于现实生活 and 现代文明中,长辈、长者们的爱仍然渗透在少年们的每个日子里。

但是,归根结底一句话,美好的生活,最终还是要靠少年自己的智慧和力量来获得。

智慧在哪里?智慧之花就开在少年们的心田上,智慧之果就收获在少年们的心灵里。可是,开花,结果,需要美丽的梦想,远大的理想来培育,需要拼搏的心血、辛劳的汗水来浇灌。而无论是梦想、理想,心血、汗水,都根植于对生活的热爱与挚爱!

力量在哪里?力量的源头,在于有明确的人生目标。向着确定的目标,就会大踏步地前行。而力量的不断产生、不断拥有,更在于有美妙的向往和美丽的憧憬。而无论是人的目标、未来向往和远方憧憬,本源正是对生命价值的深刻认识和深度尊重,正是对生命的深爱 and 敬爱!

热爱生活,深爱生命,短短一句话,队的意蕴,却需要用每个人的生来写就。生活,在每一个日子里;生命,在每一个人的行动中。少年们的每一个日子的积累就是成长!而每一个少年行动的正能量凝聚就是创造!

### 六月的行动

听到许多小朋友在说:过儿童节,就要实现中国梦,让我们的祖国更美丽、更美好!

我感觉到:小朋友心中都深爱自己的祖国,都有一个建设祖国的伟大目标。

我感受到:小朋友心里已经领

会了,作为中国小公民,定要为实现这个伟大目标而努力、而奋斗。

实现中国梦,必得有行动。

小朋友年龄还小,人还没有长大,怎样行动?

想一想,小朋友与父母同是一个家庭、一个社会中的“一分子”,父母要好好上班、工作;小朋友就应好好上学、做作业。简单地说,小朋友首先要当个好学生,做个好孩子。

任何一个小朋友都希望成为一个好学生、好孩子。但,这不是让你从小就进什么样的不一般的培训班、或尽早请专家辅导就行了。“好”,就是踏踏实实学好每一门功课,做好每一件事情,走好少年人生中的每一步。做到“好”,就得努力,就得下工夫,就得坚持不懈。而要做到“坚持不懈”,不“好”不要休,更需要一种动力、一种精神,更得有大志向,有大胸怀,有大心气。

许多小朋友都从小立大志。但,这不是让你说出自己将来想当什么“家”、想做一个什么样的了不起的人就行了。志向“大”,就得有本事,就得老老实实地积累每一点知识,认真真地克服每一个困难、完成每一项任务。“伟大”,不是响在口号里,写在纸面上。它,正藏在平常学业的点点进步里,正躲在平凡日子的丝丝变化中。它,是平常平凡中所体现的高尚和高超;是充满了正义和正气的品性和品德。如果你认识到了,感悟到了,你就会知道立大志、负重任的道理。因为,你心里有大志向,就总有一股积极向上的劲头,就总有一份完美地做好每一件事的心情;自然而然,你就会知道,做个好孩子,正是你在家庭里、在学校中、在社会上应有的责任。现在,小朋友虽然还没有长大,但能自觉地求学,自信地上进,稚嫩的双肩已担起了责任。人们常以“人小志气大”“一代更比一代强”来称赞和激励当代小孩子,这是一点不夸张,也是一点不过分的。

事事有行动,飞扬中国梦。

## 絮语怀

## 扎达盖河边忆童年

帝释葛尔丹得胜,驻蹕归化城,因此命名的“庆凯桥”,桥两头聚集形成了繁华的商业区,曾经百业兴旺,人气爆棚。道台衙门就坐落在桥西,两面临河,扼守要津。往北去是宏大的太平召,召庙周围是牛、羊、马市。在召庙的白塔下有马圈园,常有草原来的马群在此交易。看热闹的人们坐在白塔基座上看套马。如有买家看好,指着一匹黑鬃黄马,套马人不用套马杆(套马杆是在草原上骑着马套马用的),用皮绳圈。马群在马圈园里转圈跑,套马人看准后扔出皮绳圈,套住后众人上手拽住,任凭马嘶叫、打立桩、过瘾,也无法挣脱。然后戴上笼头,戴上“顺腿绊”,就是马的一侧前后腿,用专门的皮绊子链住,马只能走不能跑。牲畜市场人声鼎沸、热闹非凡。买的人、卖的人川流不息,好评价、打帮、高谈阔论;提篮搏斗的小贩穿梭其间;赋闲找工的人、侧听信息的人;附近的茶馆、稍卖馆传出的声响;远处卖草料的、卖挽具的、卖烧柴的,还有车行,叫卖声、招揽声混成一片。

扎达盖河的起名,史料上哪里没有记载,不得而知。我们小时候只知道这条河叫水磨河,现在河边还有一条街叫水磨街。当年这条河上有一条大壩堰,有闸门。位置在新华侨一带,拦住的水,流向水磨河西口处的磨坊,用水流来推磨磨面,推完磨的水,顺回中后墙(是原来的教会恒清中学),经城隍庙东墙外,流向水渠巷西口,在城隍庙街的边马横冲直撞。据史书有记载的,城西的庆凯桥被冲毁过七次,冲了又建。直到1959年大洪水,庆凯桥连同庆凯街、羊岗子、礼拜寺巷、营坊道很多街巷,很多民房与店铺全部冲毁。现在又建的仿庆凯桥,只是一座观赏桥,再没有了原桥的交通功能。

史书记载:曾经的扎达盖河两岸“南迎里府客,北揽外藩财”,晋商鼎盛时,“大盛魁”三大号,许多巨商大贾都在河两岸设立栈房,屯集货物,商路开至大库伦、恰克图、科布多、乌里雅苏台、古城子。清朝康熙

说起大壩堰,截住的河水,形成一个湖,湖面偶有野鸭子游动,黑色的羽毛,时而浮着时而扎入水

## 风且吟听

□孙嘉琦

端午节又称端阳节,在北方也叫五月节。在众多节日里,我最喜欢五月节了。对比南方赛龙舟的热闹,北方的五月节倒显得安静娴熟得多。

五月节是在农历五月初五日。时值初夏,山上阳气荡漾;青草覆地,柳叶滴翠;田野里玉米盈锄,麦苗孕穗。在河边树林里浅吟低唱的黄鹂声中,五月的脚步伴着纷飞的柳絮杨花,款款地向我们走近了!

最先感知到的应是山野劳作的人们:追逐羊群的牧人停下来,松开握鞭的手,擦擦被山风吹得通红的眼。举目远望,记下长在坳地的艾草的方位,以备五月节来临时早晨起来采摘。

放学的男孩们书包来不及送回家,一窝蜂地向田野里跑。田畔的柳树下,早到的男孩已经爬上树去。家里,姐姐们正等着他们折回柳枝挂奶奶做的葫芦呢!

葫芦是用纸叠的。圆圃的葫芦下系着五彩的纸穗,风吹起来轻飘曼舞,煞是好看。奶奶刚进五月就开始动手叠葫芦了(村子里已经很少有人会这门祖传的手艺了)。这时候,奶奶抿着嘴,看绿色的柳枝上挂起的红葫芦,脸虽然像个缩紧的山核桃,但那满足的笑意却难以遮掩地从纵横的皱纹里流露出来。

五月里是妈妈最忙的日子,也是最劳累的日子。妈妈不但要招呼院子里的猪鸡,到地里薅草,还要赶集、包粽子。五月节早晨喷香的粽子端上餐桌之前,是要很长时间的制作过程,耗费妈妈很多精力的。先是淘米,把上好的黏米放在锅里,一遍遍地淘。淘去泥沙糠麸的黏米显出金黄的颜色。接着便是泡米。通常黏米要在



村巷

徐跃 摄

## 炊乡烟火

## 与女儿一起成长

□武永杰

这是一个星期天的早晨,清晨的第一缕阳光还没有透过窗棂,自然的生物钟声已将我悄悄地唤醒。本想让女儿多睡一会儿,可女儿也醒了,按照惯例我们起床,洗脸,吃早点。

“宝贝,过来吃早点啊!”我一边拿牛奶一边招呼孩子。昨天晚上,我找专业书,把书柜翻了底朝天,好多书籍闲置一边,吃完早点我准备重新整理书柜。可女儿却无动于衷,让我有些着急。

我推开卧室门,只见女儿双腿反跪在床的一角,稚嫩的小脸上目光紧锁,一双胖胖的小手捧着一本红色封面的书籍在认真地阅读着什么。我悄悄地走到她身边看,原来女儿在看《中国共产党章程》。“这本书是从哪里找来的?”我问女儿。“我看地上堆了好多书,我觉得这本带镰刀斧头的书很有意思,就拿出来看看。”

“这本书你喜欢看吗?”我试探地问女儿。“当然喜欢啦!”女儿回答到,“那你能看懂里面写的什么吗?”我好奇地问她。“当然可以看懂啦!里面有二十四字核心价值观。”女儿摇晃着小脑袋,嘟囔着小嘴告诉我。

“二十四字核心价值观是什么呢?”我故意假装不知道,试探着问她。“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善。”女儿操着细细的小童声一口背下来。“你是从哪里学会的呢?”我摸着女儿的头好奇地问她;“在我们学校墙上写着,每天我们做早操都会看到!”女儿自信地回答。

曾记得小时候,父母经常鼓励我们要通过阅读来增长知识、开阔视野。他们大学毕业后来内蒙古支边时,家里一贫如洗,那满满两书柜的书是他们最宝贵的财富。自我记事起,每过一段时间,父亲总要收拾书柜,我自然成为他们的小帮手,在家风潜移默化影响下,我迷上了读书。后来,自从我与北交大毕业的硕士研究生老公结缘后,我俩似乎一直奔波在赶考的路上,读书看报是我们全家人最大的爱好。

女儿刚过八周岁,识字量迅速增长,爱好发生了奇迹般的转变,从前喜爱的毛茸玩具、布娃娃丢弃一边,取而代之的是

## 茶私语

泥盆里浸泡十天。泡米是在整个粽子制作过程中最关键的环节——米泡小了粽子硬,吃着没有味道;米泡大了,粽子成了一包稀粥,和粽子叶粘连在一起,不好出锅,也会影响口感。最后一个环节就是包粽子了。

包粽子是个技术活。谁家女人包的粽子好,将受到村子里人的尊敬。包粽子时不宜在厨房的案板上。在屋地中间放一小炕桌,妈妈坐在马扎上,把一张张泡好的芦叶铺在桌面上,双手折叠成拳头大小的漏斗,往里添加泡好的黏米和大枣,然后封口,用结好的马莲一道道捆扎成菱形形状。这样就是一只完整的粽子了。

五月节凌晨妈妈就要起来烧火。锅里和粽子同煮的还有鸡蛋。孩子们在粽子的香气缭绕中醒来。粽子还不能吃,先把锅里的鸡蛋吃了(据传说,五月节的鸡蛋必须在天亮之前吃掉。不然,吃了见阳光的五月节鸡蛋孩子会长疙瘩的)。然后孩子们擦着黑,呼朋唤友,三三两两,趁着牧羊人的脚印,上山去采艾蒿了。

五月节早晨的泉水格外清冽。用采的艾蒿泡泉水洗洗脸,预示着一年的精神饱满,无病无灾……

鸟雀飞起来。太阳冒红了。山上的孩子回来,头上插着艾蒿杆,耳朵夹着艾蒿穗,怀里抱着艾蒿秧——都被艾蒿围拢着,成了个艾蒿人儿!

五月节的早晨是静谧的。田野里玉米拔节,小麦灌浆,油菜结籽;村子里清风游弋,鸡不鸣狗不叫。所有劳作的人们都停下手中的活计,和家人聚在一起,品尝美味的粽子,感受着节日温馨的气氛……